

健康周刊



扫二维码
关注掌尚健康



马向学 主任医师
副主任医师
主任医师

弓向荣从事心血管内科临床、教学和科研工作30余年,擅长顽固性高血压、冠心病绞痛、心肌梗死、心力衰竭、心律失常、心脏瓣膜病、心肌炎、心肌病、周围血管病、血栓性疾病的诊断治疗以及心血管急危重症的抢救。对老年心血管病的综合防治积累了丰富的临床经验。现为中华医学会河南省心血管病分会委员、中国康复医学会河南省心血管病康复医学分会常委。
400 007 0392

孩子骨折,送医前家长如何护理

晨报记者 范丽丽

孩子天性活泼好动,难免会磕磕碰碰,玩轮滑、骑单车、打闹、爬山等都有可能造成骨折,孩子受伤后家长如何判断是否骨折?孩子骨折了家长应该怎么办?本期栏目邀请到了市人民医院骨科副主任医师李荣强,请他为大家讲讲这方面的知识。

记者:孩子骨折后,家长护理不当有哪些危害?

李荣强:孩子骨折60%~70%为四肢骨折,部位多为腕、肘、肩关节等,其次是锁骨骨折和下肢胫腓骨、股骨骨折等。

许多家长由于没有护理经验或救人心切,使用了一些错误的急救方法,比如:为减轻疼痛,习惯用手揉捏按摩受伤部位或孩子骨折后随意搬运、止血等,这样往往会造成骨折断端刺破局部重要血管以及损伤神经等严重后果,一些重要部位如脊柱骨折,不当的急救操作可使脊髓受损,发生截瘫等严重后果。所以,在孩子发生意外损伤时,掌握正确的急救护理要领十分重要。

记者:孩子受伤后家长如何判断是否骨折?

李荣强:骨折后一般表现为疼痛、压痛、活动痛、局部肿胀、瘀斑、功能障碍、畸形等。由于小孩儿不能明确说明病情,有时因临床症状表现不明显而造成漏诊,故家长应密切观察受伤后小孩儿的身体状况,若发现小孩儿不愿活动且身体骨骼有压痛,需考虑骨折发生的可能。

记者:送医前家长应该怎样正确护理?

李荣强:孩子一旦发生意外,一般应遵循以下处理原则:

局部伤口处理:立即封闭伤口止血,可根据现场情况用

洁净的布片、衣物覆盖伤口,再做进一步包扎。

开放性骨折要先将患处包扎好,再以夹板固定,无夹板可用木棍、树枝等代替。包扎时,要在夹板上垫以衣物等软物,防止皮肤受损。

迅速转运,争取在最短的时间内送到附近正规医院做进一步处理。特别要注意的是,如果采用布带、绳索捆扎止血时,必须记录扎带的时间,一般不宜超过1小时,以免时间过长导致肢体缺血坏死,每隔1小时须放松止血带至少5分钟。

此外,受伤的孩子往往会出现恐惧不安、依赖、焦虑等情感障碍,因此发生意外后,家长必须做好孩子的心理疏导,安抚好孩子的情绪,分散孩子对疼痛的注意力,使孩子心情放松,主动配合医务人员进行治疗。



医生名片



姓名:李荣强
职称:副主任医师
科室电话:
3331292

个人简介:省骨科医师协会会员、省中西医结合小儿骨科专业委员会委员、省骨肿瘤专业委员会委员、市骨质疏松与矿盐协会委员;2014年在郑州市骨科医院研修学习小儿骨科,主要从事小儿骨科疾病的治疗,擅长先天性髋关节脱位、马蹄内翻足、儿童骨与关节损伤及肢体延长等病的诊治;采用潘赛堤石膏矫正技术治疗儿童先天性马蹄内翻足获得良好的临床效果,采用联合手术治疗先天性髋关节脱位复位成功率达95%以上;发表学术论文10余篇,获市科技成果二等奖两项。

甲状腺自检,这四招儿很管用

晨报记者 范丽丽

甲状腺肿瘤是常见病、多发病,严重影响人们的身心健康,如何自我检查才能尽早发现甲状腺疾病呢?本期栏目邀请到了市人民医院甲状腺乳腺外科主治医师刘秀宝,请他就甲状腺的自我检查为大家进行讲解,其所在科室的咨询电话为3209036、个人手机号码为18739249791。

记者:甲状腺病有哪些症状?

刘秀宝:甲状腺的形状像个蝴蝶,附在颈部气管的前面和两侧,会随着吞咽动作而上下活动,但甲状腺正常时看不见,也难以摸到。甲状腺肿瘤体积较小时没有明显症状易被忽略,如不及时诊治可能会逐渐增大,严重时引起呼吸困难、吞咽困难和声音嘶哑等,甚至发生癌变。

记者:如何通过自我检查发现甲状腺异常?

刘秀宝:甲状腺位于颈部前方,而且颈部肿块最常见的为甲状腺肿瘤,因此通过自我检查,有助于早期发现甲状腺的异常,对甲状腺肿块要一看、二摸、三辨、四摸淋巴结。

一看肿块的形状。如呈蝴蝶形增大,呈对称性均匀肿大,这种常见于甲状腺炎及部分甲状腺机能异常的病人(如伴有心慌、出汗多、消瘦,或无力、怕冷、身体肿胀,抽血化验甲状腺功能有异常

改变);另一类是在甲状腺的某个部位出现一个圆形肿块,多见于甲状腺囊肿、甲状腺腺瘤、结节性甲状腺肿,也包括甲状腺癌。

二摸肿块的光滑度和软硬度。若肿块光滑且均匀或多个、质地较软,很可能为腺瘤或结节性甲状腺肿;而不光滑、边界不清、质地硬且为单个,多考虑甲状腺癌。

三辨肿块的生长速度。一般良性肿瘤生长缓慢,恶性肿瘤生长迅速,但甲状腺癌(除恶性程度较高的未分化癌)相对于肝癌、胃肠癌总体较慢。良性肿瘤及囊肿生长时间可为数月甚至数年,甚至几十年,但如果几天内或一个月内,肿块突然明显增大,这可能是肿瘤出血或液化。如肿块进行性逐渐增大并伴有其他相关特征,要怀疑甲状腺癌。

四摸肿块周围有无淋巴结。若在甲状腺肿块同侧颈部能触摸到质地较硬的淋巴结,可能是发生了淋巴转移,应该高度注意,及时就诊。

发现有上述情况不必过于担心,因为甲状腺肿瘤无论良恶性发展都相对缓慢,经过专业治疗,绝大多数预后良好。通过超声波检查和甲状腺功能检查多可确诊,也可进一步做细针穿刺细胞学检查,对病例进行确诊。

服用深海鱼油 降血脂血压不靠谱儿

在保健品市场上,深海鱼油是最火的产品之一,不少产品称能降血脂甚至清理血栓,还有的宣称能降血压、防老年痴呆、中风,果真如此吗?

中国健康教育协会高血压健康教育中心主任郭冀珍说,深海鱼油中的DHA、EPA含量相对较高,两者都属于欧米伽-3不饱和脂肪酸。而欧米伽-3不饱和脂肪酸能降低胆固醇及“坏胆固醇”——低密度脂蛋白胆固醇,对血脂的确有不错的调节作用。对地中海地区人群的研究发现,由于当地饮食中富含欧米伽-3不饱和脂肪酸,该地区血胆固醇水平和冠心病发病率明显低于欧美国家。

“但这并不意味着深海鱼油具有治疗作用。”郭冀珍解释。

深海鱼油有降压作用吗?郭冀珍说,曾有人对31项国外对照试验总结发现,每天摄入大剂量鱼油(平均每天4.8克的欧米伽-3不饱和脂肪酸)对高血压病人有轻度降压作用,剂量增大降压作用会更强,但如此大剂量不仅鱼腥味让人难以接受,而且会刺激胃肠道,还可能致出血风险。

中国疾控中心营养与食品安全所研究员徐海滨也表示,他没有看到能证实深海鱼油有降血压作用的文献。

美国国立卫生研究院植物萃取研究专家克雷格霍普同样表示:“鱼油对调节血压以及对其他一些心血管疾病风险因素的抑制作用十分有限。”

“软化血管”也是很多深海鱼油主打的概念。在郭冀珍看来,血管变硬后想“软”并非那么容易,有研究发现早期高血压病人的血管有“重塑现象”,当血管腔变窄、血管壁变厚时,如果把血压控制好,血管的这种异常可能发生逆转;但如果血压控制不好,数年后动脉硬化就几乎是不可逆的。

专家提醒,深海鱼油并非安全无副作用,美国对海洋的监测结果提示,很多深海鱼体内重金属超标,以深海鱼为原料制作的深海鱼油同样有这种风险。

(据《大河健康报》)

(豫)医广【2016】第04-01-128号

白癜风患者敬请关注!

鹤壁爱民医院联合北京白癜风专科医院,帮您解除白癜风带来的苦恼。现面向社会征集200名久治不愈的患者开展“先治疗,后收费,你困难,我补贴”大型公益活动,一个电话就可能还您健康肤色!

报名电话:3368120

乳腺甲状腺 健康知识大讲堂

鹤壁市人民医院